
Tra gli Atti di indirizzo e controllo presentati in Parlamento si segnalano i seguenti:  
 
in materia di Grandi infrastrutture e appalti 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 5-03905 (Rubano - FI)  
 
Erogazione alla Provincia di Benevento delle somme 
spettanti per lavori eseguiti alla diga di Campolattaro  

Presentata 
 

Interrogazione a risposta scritta 4-04337 (Carmina – M5S)  
 
Interventi per evitare il disimpegno dei fondi europei e 
per includere progetti nel settore idrico e per le 
province centro-meridionali della Sicilia 

Risposta del Ministro per gli affari UE Foti 
- la Regione Siciliana ha selezionato 10 interventi 

prioritari per circa 576 milioni di euro, in settori 
come energia, trasporti e imprese. Nessuno 
riguarda il settore idrico; 

- il Governo ha sollecitato le regioni a integrare gli 
elenchi con interventi in tutti i settori strategici, 
inclusi quelli idrici; 

- sono già finanziati con FSC, PNRR e altri strumenti 
oltre 1 miliardo di euro per il servizio idrico 
integrato, 130 milioni per la depurazione, 90 milioni 
per impianti di dissalazione, circa 376 milioni per 
manutenzione dighe e infrastrutture irrigue e 368 
milioni per 17 interventi idrici tramite il PNRR; 

- i poteri sostitutivi previsti dal decreto-legge n. 
60/2024 si applicano ai soggetti attuatori, non 
all’autorità di gestione (la Regione). La normativa 
europea impedisce qualsiasi sostituzione nella 
selezione degli interventi da parte del Governo. 

Interpellanza 2-00592 (Caramiello – M5S)  
 
Iniziative per derogare all’obbligo di adesione alle 
convenzioni Consip e promuovere digitalizzazione e 
concorrenza nei processi di acquisto delle pubbliche 
amministrazioni  

Presentata 
 

Interrogazione a risposta scritta 4-04865 (Dori - AVS)  
 
Iniziative per l’interramento dei cavi dell’elettrodotto 
“Colà-Tavazzano” e valutazione dei rischi sanitari a 
Castiglione delle Stiviere 

Presentata 
 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-01841 (Basso – PD)  
 
Realizzazione di aree buffer e sistemi intelligenti di 
monitoraggio sulla rete autostradale ligure  

Presentata 

Interrogazione a risposta orale 3-01843 (Sironi e altri – 
M5S)  
 
Criticità gestionali, finanziarie e ambientali delle opere 
legate alle Olimpiadi Milano-Cortina 2026 e richieste di 
trasparenza e tutela del territorio  

Presentata 
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in materia Economico-finanziaria 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01912 (Bignami - FdI) 
 
Iniziative per il rafforzamento dell’attività di 
promozione e utilizzo dei fondi europei a gestione 
diretta 

Risposta del Ministro degli Affari UE Foti  
- Il Governo conferma il proprio impegno a rafforzare 

la promozione dei fondi europei a gestione diretta, 
considerandoli uno strumento fondamentale per lo 
sviluppo e l’innovazione; 

- nel decreto-legge sulla pubblica amministrazione 
attualmente all’esame del Parlamento, è inserita 
una norma specifica a supporto degli enti locali e 
dei promotori di progetti, finalizzata a rafforzare le 
competenze nella progettazione; 

- il Governo intende facilitare l’accesso ai fondi UE 
per tutti i soggetti interessati, favorendo 
l’elaborazione di proposte mirate, strategiche e 
finanziabili. 

Interrogazione a risposta scritta 4-04878 (Della Vedova – 
Misto)  
 
Criteri seguiti nell’esercizio del golden power in 
relazione all’Ops UniCredit/Banco Bpm e mancata 
attivazione in operazioni analoghe  

Presentata 

Mozione 1-00433 (De Luca - PD)  
 
Attuazione del PNRR, rispetto del cronoprogramma e 
salvaguardia delle misure prioritarie, in particolare nel 
Mezzogiorno 

Presentata 

Mozione 1-00434 (Boschi - IV) 
 
Iniziative urgenti nazionali ed europee per contrastare 
l’impatto dei dazi statunitensi sull’economia italiana e 
rafforzare la risposta unitaria dell’Unione europea 

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Mozione 1-00142 (Paita – IV)  
 
Iniziative nazionali ed europee per contrastare gli effetti 
economici e occupazionali derivanti dai dazi introdotti 
dagli Stati Uniti 

Presentata 
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in materia di Edilizia e ambiente 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03903 
(Soumahoro – Misto)  
 
Chiusura dello stabilimento Tracmec di Mordano, 
azienda della multinazionale Bauer attiva nella 
fabbricazione di macchinari per l'industria estrattiva e 
delle costruzioni 

Presentata 
 

Interrogazione a risposta scritta 4-04223 (Iacono e altri – 
PD)  
 
Riprogrammazione dei fondi dell’accordo di coesione 
della Regione Siciliana e loro destinazione originaria 
agli asili nido 

Risposta del Ministro per gli affari UE Foti 
- La riprogrammazione è avvenuta poiché i tre 

interventi per asili nido nei comuni di Marsala, 
Grammichele e San Giuseppe Jato risultavano già 
finanziati dal PNRR, rendendo impossibile un 
doppio finanziamento; 

- le risorse liberate (circa 2,6 milioni di euro) sono 
state così ripartite conferendo 1,1 milioni per due 
nuovi progetti di asili nido a Comiso e Ravanusa e 
1,5 milioni per azioni di assistenza tecnica e 
rafforzamento amministrativo; 

- l'intero stanziamento per assistenza tecnica 
nell’Accordo Sicilia ammonta a 91 milioni, inferiore 
al limite massimo consentito del 4% (corrisponde a 
meno del 2%); 

- l'assistenza tecnica è essenziale per garantire il 
buon esito dell’intero Accordo di coesione, 
compresi i progetti destinati a famiglie e natalità. 

Interrogazione a risposta scritta 4-04154 (Zanella – AVS)  
 
Criticità nella realizzazione degli asili nido finanziati dal 
PNRR e rischio disuguaglianze territoriali 

Risposta del Ministro per gli affari UE Foti 
- i progetti per nuovi asili nido rientrano 

nell’investimento M4C1-I 1.1 del PNRR e 
ammontano a 3.627 interventi autorizzati, di cui 
3.201 attivi, per un valore complessivo di oltre 4,57 
miliardi di euro; 

- il 25% degli interventi è stato autorizzato nel 2024 
con risorse nazionali aggiuntive; 

- solo il 3% è concluso e il 2,8% in collaudo, ma il 
resto sta procedendo secondo i cronoprogrammi; la 
spesa effettiva ha raggiunto circa 1 miliardo di euro; 

- nonostante le difficoltà iniziali, anche dovute alla 
non ammissibilità da parte della Commissione UE 
di interventi senza incremento di posti, il target 
rivisto di 150.480 nuovi posti entro giugno 2026 è 
ritenuto raggiungibile; 

- il vincolo del 40% per il Mezzogiorno è stato 
rispettato e la copertura nazionale del fabbisogno 
ha raggiunto il 36%; 

- il nuovo piano asili nido del 2024 e un ulteriore 
bando da 800 milioni di euro in uscita mirano a 
realizzare altri 30.000 posti, in particolare nelle aree 
più carenti. 

Interrogazione a risposta scritta 4-04884 (Frassini – Lega)  
 
Chiarimenti sull’esclusione di macchinari edili dal Bando 
Isi Inail 2023 e iniziative a tutela delle imprese interessate 
dai preavvisi di rigetto  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04874 (Prestipino - PD)  
 
Iniziative per garantire il completamento, nei tempi 
previsti, dei progetti PNRR di inclusione sociale secondo 

Presentata 
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il modello housing first 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03897 
(Cappelletti - M5S)  
 
Iniziative per attuare le raccomandazioni della Corte dei 
conti sul Fondo nazionale per l’efficienza energetica e 
attivare il prestito per edifici pubblici e imprese, anche 
tramite le comunità energetiche 

Presentata 
 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-01844 (Lorefice, Pirro – 
M5S)  
 
Chiarimenti sulla gara Invitalia per l’acquisto di immagini 
satellitari per la mappatura dell’amianto negli enti 
pubblici  

Presentata 
 

 
 
in materia di Politica industriale e digitalizzazione 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01911 (Bonetti - IV) 
 
Chiarimenti sulle misure PNRR da definanziare per 
destinare 14 miliardi contro i dazi USA 

Risposta del Ministro degli Affari UE Foti  
- la relazione sullo stato di attuazione del PNRR, 

presentata il 31 marzo 2025, è redatta in 
conformità allo schema approvato inizialmente 
sotto il Governo Draghi e non presenta alcuna 
lacuna; 

- le risorse da destinare devono essere assegnate per 
almeno il 40% alle regioni del Mezzogiorno. Il 
Dipartimento per la coesione ha verificato e 
certificato, nella relazione del 27 marzo 2025, il 
pieno rispetto di tale quota per l’anno 2023; 

- i dati aggiornati al 31 dicembre 2024 saranno 
disponibili entro la seconda settimana di giugno 
2025, sempre a cura del Dipartimento coesione, e 
comunicati al Parlamento; 

- in merito alla possibile riallocazione di 14 miliardi di 
euro non utilizzati all’interno del PNRR, il Ministro 
ha specificato che tali risorse derivano da misure 
come Industria 5.0 e Net Zero Technology. 
L’obiettivo è destinarle a strumenti più efficaci per 
sostenere la competitività delle imprese, 
indipendentemente dalla recente questione dei dazi 
USA. 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01919 (Boschi – IV)  
 
Misure urgenti di semplificazione normativa e 
amministrativa a favore delle micro, piccole e medie 
imprese 

Risposta del Ministro per le riforme istituzionali Casellati 
- strategia di semplificazione normativa in atto, 

strutturata su tre assi principali: riduzione dello 
stock normativo vigente, riordino e semplificazione 
per temi, dialogo con l'UE; 

- con il ddl approvato il 1° aprile 2025, sono stati 
abrogati 30.709 atti normativi risalenti al periodo 
1861–1946, con una riduzione del 28% delle norme 
vigenti; 

- è all'esame una legge strutturale che consentirà a 
ogni Ministero di indicare annualmente i settori da 
semplificare; 

- è in corso un dialogo con il Commissario europeo 
Dombrovskis, per affrontare già nella fase 
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istruttoria l’elaborazione delle norme UE, puntando 
a regole più snelle e meno onerose; 

- si menziona il rapporto Draghi secondo cui l’iper-
regolamentazione europea grava sulle imprese per 
circa 150 miliardi di euro l’anno. 

Interrogazione a risposta scritta 4-04862 (Stefanazzi - PD)  
 
Iniziative a tutela delle imprese danneggiate dalla 
soppressione retroattiva del credito d’imposta per 
investimenti immobiliari nelle ex Zone economiche 
speciali (ZES) 

Presentata 
 

 
 
in materia di Tributario-fiscale 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-04895 (Schullian – 
Misto)  
 
Problematiche interpretative sulla tassazione delle 
pensioni private italiane dei residenti in Bulgaria ai 
sensi della convenzione contro le doppie imposizioni  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04872 (Porta - PD)  
 
Estensione dell’assegno unico universale o ripristino 
delle detrazioni per figli ai contribuenti italiani non 
residenti che pagano imposte prevalentemente in 
Italia 

Presentata 

 
 
 
in materia di Lavoro e previdenza 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-01838 (Boccia – PD)  
 
Iniziative per garantire la sostenibilità della gestione 
previdenziale dei lavoratori dipendenti dell’INPS a 
seguito degli effetti degli stralci di crediti contributivi  

Presentata 
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in materia di Tematiche dai territori 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta scritta 4-04548 (Rossi – PD)  
 
Iniziative del Governo a sostegno delle comunità 
dell’Emilia-Romagna colpite dal maltempo e richiesta 
di stato di calamità naturale 

Risposta del Ministro per la protezione civile Musumeci 
- il Consiglio dei ministri del 7 agosto 2024 ha 

dichiarato lo stato di emergenza per 12 mesi nelle 
province colpite (Bologna, Forlì, Cesena, Modena, 
Parma, Piacenza e Reggio Emilia) con uno 
stanziamento di 21,53 milioni di euro; 

- è stato nominato Commissario delegato il 
vicepresidente della Regione Emilia-Romagna. 

- il 30 settembre 2024 è stato approvato un primo 
piano di interventi pari a 20,94 milioni; il 24 
dicembre 2024 è stata approvata la rimodulazione 
del piano per l’uso della somma residua (588.210,73 
euro). 

Interrogazione a risposta scritta 4-04876 (Bicchielli - Noi 
Moderati)  
 
Costruzione di un’antenna radiofonica nell’area protetta 
di Saline a Palinuro, nel Parco nazionale del Cilento, a 
tutela del paesaggio e del turismo locale 

Presentata 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03890 
(Simiani - PD)  
 
Iniziative urgenti per risolvere le gravi criticità strutturali, 
sanitarie e organizzative della casa circondariale “Le 
Sughere” di Livorno 

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04866 (Benzoni - 
Azione)  
 
Tempi e costi della variante alla SS340 “Regina” tra 
Argegno e Griante, impatti del cantiere sulla viabilità  

Presentata 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01850 (Cataldi – M5S)  
 
Monitoraggio ambientale e costruzione di 
infrastrutture fognarie nei Comuni interessati dalla foce 
del fiume Tronto per prevenire fenomeni di 
inquinamento marino  

Presentata 

Interrogazione a risposta scritta 4-04887 (Mari – AVS) 
 
Tutela paesaggistica dell’area di Saline di Palinuro in 
relazione all’installazione di un’antenna telefonica  

Presentata 
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Varie 

CAMERA DEI DEPUTATI 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta in Commissione 5-03902 
(Gianassi – PD)  
 
Chiusura del Consolato americano di Firenze e tutela 
delle relazioni bilaterali tra Italia e Stati Uniti  

Presentata 
 

Interrogazione a risposta immediata in Assemblea 3-
01920 (Marattin – Misto)  
 
Iniziative normative per il superamento del sistema di 
bicameralismo paritario 
 

Risposta del Ministro per le riforme istituzionali Casellati 
- la prassi legislativa degli ultimi anni, come il 

cosiddetto monocameralismo alternato e la 
confluenza di più decreti-legge, rappresenta una 
distorsione del dettato costituzionale; 

- il Parlamento può intervenire anche senza 
modificare la Costituzione, prevedendo disegni di 
legge con voto a data certa, ampliando gli spazi per 
le opposizioni, riducendo il ricorso ai decreti-legge, 
valorizzando l’iniziativa legislativa parlamentare; 

- il Governo non intende superare il bicameralismo 
perfetto, in coerenza con il programma elettorale e 
alla luce del doppio esito referendario negativo 
(2006 e 2016) su tentativi analoghi; 

- il mantenimento del bicameralismo è funzionale 
alla centralità del Parlamento, anche nell’ambito 
della riforma del premierato in corso. Il doppio 
esame legislativo rafforza la dialettica tra Governo e 
Parlamento; 

- il Governo non sosterrà la proposta di 
monocameralismo dell’interrogante. 

 
 

SENATO DELLA REPUBBLICA 

ATTO e PRIMA FIRMA ESITI 

Interrogazione a risposta orale 3-01849 (Parrini – PD)  
 
Iniziative diplomatiche per scongiurare la chiusura del 
Consolato generale degli Stati Uniti a Firenze e 
valutazione delle conseguenze sui rapporti bilaterali 
Italia-USA  

Presentata 
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